



3项目“竣备即发证”见证钟楼速度

本报讯(董华岗 俞伟吉 陈心悦)近日,钟楼区3个项目实现“竣备即发证”,标志着钟楼项目服务水平迈上新台阶。从“拿地即开工”到“竣备即发证”,钟楼区持续做优做强项目服务保障,跑出项目建设“加速度”,为经济高质量发展注入强劲动能。

5月7日,市重点项目奥立思特微电机生产基地项目同时获取不动产权证与竣工备案表,成为钟楼经开区今年以来第2个“竣备即发证”项目。常州奥立思特电气股份有限公司创立于2004年10月,是一家集研发、生产、销售为一体,涵盖各种微型特种电机、专用定制电机、齿轮传动件的现代化集团企业。公司产品主要销往北美、欧洲、日韩、巴西等国家和地区,近年企业开始向国内的纺机机械、食品机械等市场进行拓展。公司已取得电机行业专利近50项,且每年新增10多项专利。

奥立思特微电机生产基地项目总投资3亿元,位于新龙路南侧、榭树坝

路东侧,用地面积50亩,建筑面积约7.5万平方米。将建成一套半自动立体仓库,新增24条电机自动生产线和组装线,以及90台(套)机械加工及零件制造精密数控机床。项目投产后,将形成新增年产200万台各类民用电配器微电机产品及年产300万件新能源机械工具电机的生产能力。

就在不久前,钟楼经开区的另一个市重点项目——双环热工高精度自动化仪表项目继2022年底“拿地即开工”后,经过一年多的建设周期,成功实现“竣备即发证”。

双环热工高精度自动化仪表项目总投资3亿元,项目位于春江南路东侧、飞龙西路南侧,用地面积约30亩,建筑面积约30000平方米。建设内容包括研发检测大楼1幢、装配生产大楼1幢。项目达产后,将形成年产20万台(套)自动化仪表的生产能力。

常州双环热工仪表有限公司是我国最早生产工业测控仪表的企业之一。目前,企业自主研发的拳头产品——电磁

流量计、液位计测量仪表等产品,以经典的品质蜚声业界。公司主产品玻璃转子流量计和双金属温度计获得国家银质奖,目前两个产品的国家标准仍引用公司企业标准,市场占有率稳居国内领先地位。

“从土地摘牌、项目备案、建设方案审批、工程规划许可、施工许可到竣工验收阶段,钟楼经济开发区始终靠前服务,综合运用前置预审,全流程跟踪协调,为我们提供了高效的手续办理,大幅缩减了等待周期,最终实现‘竣备即发证’,为公司抢抓市场机遇大力发展打下坚实基础。”双环热工总经理陈俊丰说道。

在高新园(邹区镇),江苏立创新建反渗透元件载体材料项目近日也成功获得竣工验收备案表和不动产权证,标志着该项目实现“竣备即发证”。

江苏立创新建反渗透元件载体材料项目位于钟楼高新园(邹区镇)腾辉路东侧、广源路南侧,新增用地约40亩,建筑面积约3.1万平方米,主要开展新型渗透格网的研究及生产,可广泛运用于家

用净水、大型船用海水淡化、物料分离浓缩、工业废水零排放、锂电池提纯锂等领域。项目入选常州市重大项目,达产后预计形成年产渗透载体5000万平方米的生产能力,预计新增销售约3亿元、税收约1500万元。

按照常规流程,项目从发起验收到完成不动产登记,涉及多个环节、多个部门,企业办理手续多、时间长。高新园(邹区镇)在“拿地即开工”常态化基础上,向竣工验收阶段延伸探索,通过市、区、镇三级紧密联动,并与项目方高效配合,实现项目竣工验收备案表与不动产权证一书一办、同步交付,打通了重大项目推进全周期服务快速路的“最后一公里”。

“竣备即发证”展现了钟楼区创新服务企业、抢抓项目开工的冲刺态度和速度。钟楼将持续深入优化项目服务机制,常态化推进“拿地即开工”“竣备即发证”服务,推动更多项目审批提速增效,为重点项目早开工、早建设、早投产、早达效按下快捷键。

区领导率队赴京考察人工智能产业

本报讯(薛暮嵘 李明泽)5月7日至9日,区委书记沈东率队赴北京市开展考察,围绕人工智能、大数据等产业发展以及校地合作平台建设等拜访部分重点高校、科研机构和新质生产力企业,为钟楼高质量发展积蓄新动能。

沈东一行首先来到北京智谱华章科技有限公司。该公司致力于打造新一代认知智能大模型,赋能千行百业转型升级。沈东表示,期待企业发挥AI大模型优势,与钟楼区在拓宽AI应用场景,加速科研成果转化等方面深入合作,共拓数智应用新领域,共享人工智能发展新成果。

北京主线科技有限公司致力于L4级别自动驾驶技术的深入研究和实际应用,是商用车自动驾驶和智能运输领域行业领先的国家高新技术企业。公司将在钟楼经济开发区落地新能源智能网联商用车产业创新中心项目,在全市率先打造商用车“新能源+

智能网联”示范应用场景。沈东表示,钟楼区将充分发挥基础设施、产业配套、交通条件等方面优势,当好服务项目建设发展的“店小二”“急郎中”,在“车路云”一体化示范建设等方面与企业协同共进、互利共赢。

北京大数据研究院是国内首个整合了政府、大学和市场三方面资源的大数据研究机构,将在永红街道建设“常州新型工业化数字化创新中心”项目,重点推动“人工智能驱动的新型制造业(AI for Manufacturing)”研究及转化工作。沈东强调,钟楼区将进一步搭建平台、创造条件,为北京大数据研究院专家团队开展技术指导、项目研究、成果转化等工作提供全方位保障,加快推进人工智能赋能传统制造业转型升级。

沈东一行还来到北京智源人工智能研究院、清华大学天津电子信息研究院京冀协同中心等地考察交流。

理想信念教育活动举行

本报讯(钟莹)近日,钟楼区委统战部、钟楼区工商联举办的“促进两个健康,红色音乐鉴赏”理想信念教育活动在钟楼区荆川小学报告厅举行。

江苏理工学院马凌教授进行原创沉浸式音乐党课讲述,从红色音乐中感悟中国共产党人的精神谱系,用音乐回望党史,用歌声铭记初心,让大家接受了一次别开生面的红色文化洗礼和理想信念教育。活动现场讲述了井冈山精神、长征精神等中国共

产党人的精神谱系,分别用古筝演奏、音诗画、歌伴舞、重唱、钢琴四手联弹等多种艺术呈现形式,将活动推向了高潮。

音乐党课在《领航》的旋律中结束。本次理想信念教育活动旨在进一步筑牢“不忘初心”的信仰之基,筑牢“两个维护”的忠诚之本,铸就共同理想的信念之魂,坚定发展信心,勇于担当作为,做强实体经济,为常州“万亿之城再出发”凝心聚力,作出贡献。

基干民兵分队集中点验大会举行

本报讯(钟莹)近日,钟楼区2024年基干民兵分队集中点验大会在区人武部营区举行。点验大会在庄严的《中国人民解放军军歌》中拉开序幕,点验现场,近20个不同专业的400余名民兵齐聚点验场,他们个个军容严整,以饱满的精神、昂扬的斗志、实战的姿态接受点验。

本次点验工作是围绕实现民兵“十四五”规划目标,聚焦新域新质力量建设,实地检验民兵编建能力的有力举措。点验现场采取实地核查、现场询问、电话抽查、实景实操等方式,对基干民兵各任务分队的装备配备、组织生活、军事训练等情况进行检查验收,进一步促进了钟楼区民兵编建的正规化建设。

省第八批食品安全示范县(市、区)名单发布 钟楼区上榜

本报讯(戴琪)近日,省第八批食品安全示范县(市、区)名单发布,钟楼区上榜。

近年来,钟楼区市场监管局以省级食品安全示范区创建为重要抓手,不断完善“全链条”责任体系,强化

“全过程”监督管理,提高“全方位”防控能力,构建“多元化”共治格局,进一步提升食品安全治理能力,夯实“人人知晓、人人支持、人人参与”的创建工作群众基础,擦亮“钟灵美食”食安品牌。

新增2家省级博士后创新实践基地

本报讯(周佳)近日,在“以新引智 博动未来”常州市博士后招录对接会(新材料专场)现场,钟楼区宝钢轧辊科技有限责任公司、常州微亿智造科技有限公司2家企业被授牌省级博士后创新实践基地,至此,钟楼区省级博士后创新实践基地数量达到10家。

一直以来,钟楼区立足“小城区、大作为、高质量”工作定位,推动博士后工

作站创建、人才规模和创新质量上实现了跨越式发展。截至目前,全区共有博士后省级以上设站单位14家,累计招收博士后科研人员52名,其中在站博士后27名。下一步,钟楼区将持续巩固三级博士后工作站体系优势,以卓越博士后资助计划为牵引,推动高精尖人才担纲领衔企业科研项目,为推动高质量发展提供有力的人才支撑。

第六届常州汉服嘉年华等你来参加

本报讯(何一智 朱丽雅)品延陵风雅,觅中吴遗韵。5月17日,2024年“5·18国际博物馆日”常州主会场活动暨第六届常州汉服嘉年华活动即将开启。届时将有汉服互动实景演出、汉服巡游、古风市集、文创手作体验、绣球花展等一系列汉服文化盛宴等你来打卡。

本届汉服嘉年华活动将从5月17日持续到5月31日,在南大街街道举办。其中,开幕式将于5月17日下午2时在常州钟楼吾悦广场启动,届时将发布“毗陵吟梦”剧本游、常州市“国际博物馆日”系列活动、“啡”越宋代研学之旅咖啡地图,并且现场征集“老城厢里的小宋人”摄影作品。在启动仪式上,还有汉服国风民乐团演奏等精彩活动。

第六届常州汉服嘉年华活动一览

(一)“宋韵今辉”互动展陈——沉浸式还原宋代文人聚会

1. 时间:2024年5月17日—5月19日 14:30—15:30

2. 地点:常州钟楼吾悦广场水街

3. 内容:还原宋代点茶、焚香、抚琴、插花等生活场景。

(二)知宋讲堂——聊聊宋朝人的文艺生活

1. 时间:2024年5月17日—5月19日 10:30/14:30

2. 地点:常州钟楼吾悦广场华为店

3. 内容:包括《宋人韵致:宋代文化艺术多棱镜》《“斯是陋室”——宋代文人的心灵桃源》《漆彩芳华——宋代的漆器》《宋韵雅调——宋诗宋词话常州》《天青色等烟雨——宋代的青瓷》。

(三)西园雅集——重现繁华宋代市集

1. 时间:2024年5月17日—5月19日 14:30—20:30

2. 地点:常州钟楼吾悦水街

3. 内容:常州博物馆文创雪糕和限定盖章、非遗展示、网红美食、创意文创、

国风演艺、漆扇手作、古风鲜花、趣味互动等。

(四)“毗陵吟梦”剧本游——带领国宝“漆夜”开启一场奇妙老城厢之旅

1. 时间:2024年5月17日

2. 地点:常州钟楼吾悦广场

3. 内容:发布“漆夜”主题剧本,剧情设计沿着宋人十二时辰的时间脉络,分为“黎明即起、西园雅集、贤聚夜宴”3个篇章,以“漆夜”为主角讲述宋人在老城厢“吃喝玩乐”的一天。

(五)“啡”越宋代研学之旅——回到现代的citywalk

1. 时间:2024年5月17日—5月31日

2. 地点:常州古运河南大街文化旅游区

3. 内容:以老城厢最时尚单品“咖啡”为媒,设置9个打卡点,串联国家4A级常州古运河南大街文化旅游区内的两宋建筑地标、景区文旅景点以及网红商家,让市民游客在运河边游中学、游中品。

(六)“老城厢里的小宋人”摄影作品集——定格宋韵今辉的美好瞬间

1. 时间:2024年5月17日—5月31日

2. 地点:常州博物馆、常州古运河南大街文化旅游区、人民公园、常州钟楼吾悦广场

3. 内容:以本次活动现场、常州博物馆特定场景、常州古运河南大街文化旅游区景点、人民公园等地为背景,征集市民游客在活动期间的摄影作品,呈现老城厢美好的自然景象、人文风貌、活动场景,传播常州博物馆的文物知识。

(七)游园赏花——赴一场公园里的绣球花盛宴

1. 时间:2024年5月中下旬

2. 地点:人民公园

3. 内容:《季札挂剑》常州博物馆志愿者公益演出剧目、季子文化主题大富翁亲子互动游戏、绣球花主题手作体验、古风市集、文物和化石、矿石等收藏品公益鉴定。

五月钟楼“花路”上新

茵茵浅夏,当你漫步钟楼街头时会发现,身边的“花路”令人赏心悦目,成为钟楼又一风景线。记者从钟楼区城管局获悉,目前钟楼区中吴大道(长木桥—龙江路高架)、延陵西路(南大街—怀德北路)两条月季大道已经“上线”,路过的市民可以饱览美丽花色。中吴大道“花路”长约2公里,主要种植有树状月季和网片月季,主要品种为大游行、红龙、安吉拉、玛格丽特王妃、福斯塔夫等。延陵西路“花路”长约1.2公里,主要为大花月季和多年生宿根花卉,另外由20余种月季、10余种球类造型植物及各类宿根花卉搭配,营造出一条让人赏心悦目的花漾道路。

何一智 宋娟 夏晨希 阙庆涛 图文报道

助老食堂里的AI幸福“食光”

群服务中心南侧。开业至今5个多月,食堂的用餐人数节节攀升,几乎天天都是“客满”,顿顿需要“翻桌”,尤其是午市,平均每天用餐300客左右。目前,北港片区大部分老年居民都已是常客,此外还有不少周边商户经营者将工作餐定在了这里。

“我们整个食堂包括中央厨房,大约有260平方米,可容纳150人同时用餐。”运河苑社区党委副书记黄亚霜告诉记者,运河苑社区是安置房与商品房相结合的城市社区,户籍人口5266人,常住人口10462人,其中60周岁以上户籍老年人口达1883人,是典型的“老龄化”社区。为此,运河苑社区积极为老办“食”事,探索“家门口”的助餐服务新模式,通过综合考量小区内人口规模、就餐需求、服务半径等因素,在今年1月份建

成“食光港港好”人人共享食堂。

目前,食堂针对钟楼区户籍、年满60周岁及以上且有就餐需求的老年人给予助餐补贴,助餐补贴减免类别分两类(仅限午餐):60—79周岁老年人每人每天补贴4元,80周岁及以上老年人每人每天补贴5元。此外,还制定了10元、15元、20元三档普惠套餐供居民选择。补贴后,老年居民最低仅需支付5元即可享用2小荤2素1饭1汤的实惠套餐。

“不仅要吃得好,我们还希望通过AI赋能,让老年朋友吃得更健康。”黄亚霜介绍,在北港街道和相关部门支持下,共享食堂与江苏银行、江南银行等合作,采取社银共建方式,引进江苏银行智慧化设备,让AI赋能助餐服务体系。“食堂给每位来吃饭的60周岁以上老年人都建

立了一人一档的健康档案,把他们的基础疾病、饮食禁忌,以及每餐的热量卡路里摄取都记录下来,通过AI分析及提醒更好地为老年人服务。”

记者在结算区看到,就餐者只要用身份证读卡器录一录,老年居民的基础健康数据就一站式采集完毕;把选好菜的餐盘扫一扫,不仅实现快速结算支付,还能精准记录用户每餐营养成分摄入量;享受餐补更是只需老人露脸刷一刷。此外,共享食堂为了拓展服务内容,把食堂的餐桌在非就餐时间布置成书桌、茶桌、棋牌桌,让老年人用餐前可以看书、读报、聊天、打牌、休息,共享休闲时光。

“我们希望通过努力,从一顿饭开始,让老年人真正感受老有所养的幸福。”黄亚霜说。



党报记者村社行

□本报记者 王淑君 通讯员 臧素雅

“从1月份到现在,已经吃了5个多月了,味道赞不绝口,还给我们每人建了一份AI健康饮食档案呢!”端着两荤两素,家住北港街道枫林雅都小区的居民许佩林,对运河苑社区“食光港港好”人人共享食堂赞不绝口,他说菜不咸不淡,荤素搭配,吃得很称心。

许佩林隔着一张桌子吃饭的老人乔玉芳同样感到很满意。“幸亏系统提醒,我有糖尿病,不适合吃红烧肉圆,我改拿了一份冬瓜排骨汤,新鲜又好吃。”乔玉芳70多岁了,患有糖尿病多年,她说平时虽然医生、家人都叮嘱她不能吃太甜,但外出就餐时搞不清配料,总会吃到“甜菜”。如今在共享食堂吃饭,刷卡时遇到不合适的菜,系统立马会提醒,很是周到。

“食光港港好”位于运河苑社区党



“妈妈,古代的蹴鞠就是现在的踢足球吗?那我要穿古装玩……”5月13日上午,运河之星幼儿园联合运河苑社区,以“国潮+运动+亲子”为主题,与师长家长共享了一场包括蹴鞠、毽子、骑马等传统节日项目的国风运动会。董华岗 吕春悦图文报道